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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Öffentliche Sitzung 
des Gemeinderats Langenenslingen 
am 22.11.2021 
am Montag, 22.11.2021 findet um 19:30 Uhr in der Gemeinde-
halle Friedingen eine öffentliche Sitzung des Gemeinderats mit 
folgender Tagesordnung statt: 
Tagesordnung:  
Öffentlich: 
1)	 Anfragen der Zuhörer 
2)	 Anpassung der Bauplatzpreise innerhalb der Gesamtgemeinde 
3)	� Beratung und Verabschiedung des Kultur- und Nutzungsplanes 

für das Forstwirtschaftsjahr 2022 
4)	� Neufassung der Satzung über die Entschädigung der ehren-

amtlich tätigen Angehörigen der Gemeindefeuerwehr - Feu-
erwehr-Entschädigungssatzung (FwES) 

5)	� Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten und sei-
nes Stellvertreters der Freiwilligen Feuerwehr Langenenslingen 
- Einsatzabteilung Andelfingen 

6)	 Baugesuche 
	 1)	� Nutzungsänderung Lager zu Schulungsräume (Versamm-

lungsräume), Flst. Nr. 1014/16, In der Au 23, Langenens-
lingen 

	 2)	� Neubau eines Wohnhauses mit Doppelgarage, Flst. Nr. 
553/32, Im Strangel 18, Andelfingen 

	 3)	� Neubau eines Einfamilienwohnhauses, Flst. Nr. 650/6, 
Kurz-Geländ-Weg 19, Egelfingen 

	 4)	� Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage, Flst. 
Nr. 2063/1, Im Airinger 12, Friedingen 

	 5)	� Neubau eines Geräteraumes mit Carport, Flst. Nr. 71, Sig-
maringer Straße 3, Wilflingen 

7)	� Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

8)	 Verschiedenes 
9)	 Anfragen der Gemeinderäte 
  
Zu dieser Sitzung darf ich Sie recht herzlich einladen. Es wird ge-
beten, während der Sitzung eine FFP2 Maske oder einen medizi-
nischen Mund- Nasenschutz zu tragen. 
  
gez. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Verena Bär wurde verabschiedet 
Bürgermeister Schneider und die Mitarbeiterinnen und Mitarbei-
ter des Rathauses mussten sich Ende Oktober von Frau Verena Bär 
aus Billafingen verabschieden. Frau Bär hat Anfang des Jahres ihre 
Ausbildung zur Verwaltungsfachangestellten im Rathaus Lange-
nenslingen abgeschlossen. Anschließend war sie im Ortsbauamt 
der Gemeinde tätig. Dort übernahm sie unter anderem die Bear-
beitung von Baugesuchen, die Vorbereitung von Ausschreibungen, 
allgemeine Verwaltungsaufgaben im Bereich des Ortsbauamts und 
Zuarbeit des Ortsbaumeisters sowie die Vertretung im Vorzimmer 
des Bürgermeisters. Frau Bär verlässt die Gemeinde auf eigenen 
Wunsch um sich in einer größeren Verwaltung beruflich weiter-
entwickeln zu können. Wir wünschen ihr für die Zukunft alles Gute 
und danken ihr für ihre geleistete Arbeit. 

Der Seniorennachmittag am 3. Advent findet 
2021 nicht statt 

Liebe Seniorinnen und Senioren, 
Der traditionelle Seniorennach-
mittag der Gemeinde Lange-
nenslingen am 13. Dezember 
2020 muss leider ausfallen. Die-
se Entscheidung muss leider im 
Angesicht der gegenwärtigen 
sehr hohen Infektionszahlen 
in der Gemeinde so getroffen 
werden. 
Seniorinnen und Senioren ge-
hören zu den durch Corona 
besonders gefährdeten Men-
schen. Deshalb geht hier die 

Sicherheit vor, um ein Ansteckungsrisiko zu vermeiden. Wir 
bedauern dies sehr, freuen uns aber Sie beim Seniorennach-
mittag 2021 wieder begrüßen zu dürfen. 
  
Andreas Schneider 
Bürgermeister
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Herzlichen Dank an alle Helfer beim 
„Tätigen Umweltschutz“ 
Auf diesem Wege möchten wir allen, die beim diesjährigen „Tätigen 
Umweltschutz“ unentgeltlich mitgearbeitet haben, recht herzlich 
danken. In vielen Bereichen unserer Gemeinde konnte durch die-
se Arbeit ein wichtiger Beitrag geleistet werden. Vor allem wurde 
auch durch die Vielzahl der Maßnahmen ein wesentlicher Beitrag 
für unsere Umwelt und Natur geleistet werden. 
Ein herzliches Vergelt´s Gott an alle die mitgeholfen haben. 
Andreas Schneider 
Bürgermeister 

Abgabe von Advents- und Zierreisig 
aus dem Gemeindewald Langenenslingen 
Tannenreisig (begrenzte Menge) 
ab Donnerstag, 18. November 2021 
Im Langenenslinger Wald, Abteilung 29 „Eschentäle“, Weißtan-
nen-Bestand im Bereich Pflanzenhütte. Die Zufahrt ist vom Ge-
meindeverbindungsweg Wilflingen-Billafingen (auf Höhe Betzen-
hart) aus beschildert. 
Die Abgabe erfolgt nur an Selbstabholer. 
 
Spendenübergabe  
„Gemeinsam backen für kleine Krümel“ 
Der Kindergarten Langenenslingen, die Grundschule Langenens-
lingen und die wunderbare „Aktion Löwenmutter“ in Tübingen 
haben aus dem Erlös des Backsonntags, von den Frauen des Land-
frauenverbandes Biberach-Sigmaringen – Sprengel ALB jeweils 
500,00 € erhalten. 
Ganz herzlichen Dank an die Familie Frey, dass sie mit ihrer Eier-
spende auch diese Aktion unterstützt hat. Das tut einfach gut. 
Die Frauen vom Sprengel ALB organisierten im Backhäusle Friedin-
gen einen großen Backsonntag mit Verkauf von frisch gebackenem 
Brot, Dennete und frischem Apfelsaft von Streuobstwiesen aus der 
Region. Ziel der Aktion war es, neue Kundinnen und Kunden zu 
gewinnen, die auch in Zukunft regelmäßig in den Gemeindeback-
häusern ihr Brot backen lassen, um die traditionellen Backhäuser 
in Friedingen und Ittenhausen lebendig zu halten. 
Zufrieden und glücklich über einen grandiosen Verkaufserfolg und 
die positive Resonanz der Kunden beendeten die Frauen diese 
erfolgreiche Aktion. 
Auch die Verwaltung möchte sich hiermit bei den Organisatoren 
und Helferinnen und Helfern für die großzügige Unterstützung 
des Kindergartens und der Grundschule bedanken. 

Grüngutplatz Langenenslingen 
Änderung der Öffnungszeit zum 01.12.2021 
Ab dem 01. Dezember 2021 hat der Grüngutplatz in Langenens-
lingen wegen der Winterzeit (Dezember, Januar und Februar) je-
weils Samstags von 10.00 bis 11.00 Uhr geöffnet. 
Der Mittwoch entfällt. 

Wasseruhren vor Frost schützen  
Wie in jedem Jahr möchten wir darauf hinweisen, nachdem die 
kalte Jahreszeit vor der Tür steht, dass Wasserzähler vor Frostein-
wirkung zu schützen sind. Den Wasserabnehmern wird daher drin-
gend empfohlen, frostgefährdete Wasserzähler (auch Bauwas-
serzähler) durch geeignete Maßnahmen so abzudecken oder 
einzubinden, dass ein Einfrieren unmöglich ist. Wasserzähler, die 
infolge von Frostschäden ausgewechselt werden müssen, sind vom 
Anschlussnehmer zu ersetzen. Die Wasserabnehmer werden auch 
daran erinnert, Gartenleitungen abzustellen und zu entleeren, um 
Rohrbrüche durch Einfrieren der Leitungen zu verhindern. Festge-
stellte Störungen und Schäden an den Hausanschlussleitungen 
sind unverzüglich beim Bürgermeisteramt zu melden. 
Besonders möchten wir darauf hinweisen, dass die Wasserzähler 
mehrmals im Jahr hinsichtlich des Verbrauches überprüft werden 
sollen, um größere Wasserverluste frühzeitig festzustellen. 
In den vergangenen Jahren haben einzelne Abnehmer ihre Was-
seruhren selbst ausgebaut um sie damit gegen Frost zu schützen. 
Dies ist bei Wasseruhren der Gemeinde (verplombt) nicht zulässig. 
In diesen Fällen muss mit strafrechtlicher Anzeige wegen Siegel-
bruch und Diebstahl gerechnet werden. 

Jahresrückblick 
- Versendung an ehemalige Einwohner 
Die Gemeindeverwaltung bringt für dieses Jahr wieder einen Jah-
resrückblick heraus. Er wird an die ehemaligen Einwohner der 
Gemeinde versandt, soweit der Gemeindeverwaltung deren Ad-
ressdaten vorliegen. Diese Daten werden von Jahr zu Jahr aktuali-
siert. Dabei ist die Mithilfe der Bevölkerung notwendig. Personen, 
die im Verwandten- oder Bekanntenkreis ehemalige Einwohner 
der Gemeinde haben, die bisher den Jahresrückblick noch nicht 
bekommen haben, ihn aber möchten, werden gebeten, dies der 
Gemeindeverwaltung, Telefon: 07376/969-0, mitzuteilen. Sie kön-
nen auch den nachstehenden Abschnitt ausfüllen und bei der je-
weiligen Ortsverwaltung oder der Gemeindeverwaltung abgeben. 
  
Für Ihre Hilfe im Voraus besten Dank. 
 

✄
  
Ich bitte, folgenden Personen den Jahresrückblick der Gemeinde 
Langenenslingen zukommen zu lassen. 
 

....................................................................................................................................
Name:	

....................................................................................................................................
Ort: 

....................................................................................................................................
Straße: 

Name und Anschrift des Vorschlagenden: 
  
....................................................................................................................................

....................................................................................................................................

✄
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VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

Nikolausgilde Langenenslingen 
Liebe Eltern, 
leider macht die aktuelle Lage auch wieder vor dem Nikolaus kei-
nen Halt. 
Ein Nikolauslaufen wie in den vergangenen Jahren kann die Niko-
lausgilde Langenenslingen daher leider nicht anbieten. 
Deshalb bieten wir das Nikolauslaufen wie letztes Jahr an, um den 
Kindern trotzdem ein Stück dieses schönen Brauchtums zu bieten:
Der Nikolaus kommt ans Haus, und bringt für die Kinder ein klei-
nes Päckchen der Nikolausgilde vorbei. Dieses legt er (ggf. mit 
weiteren Geschenken der Eltern) vor der Tür ab und klingelt. Der 
Nikolaus und sein Ruprecht warten ein paar Meter vor der Haustür 
und grüßen die Kinder noch kurz bevor, sie wieder in die Nacht 
verschwinden. 
Wir hoffen, dass wir den Kindern so eine kleine Freude bereiten 
können, auch wenn dieses Jahr wieder nicht alles so einfach ist. 
Bei Interesse bitte bis 29. November eine Mail an 
Nikolaus@VDiekmann.de mit folgenden Infos senden: 
- Name 
- Adresse 
- Anzahl der Kinder / Alter 
- �gewünschte Besuchszeit am 05.12.2021 (wird telefonisch be-

stätigt) 
- ggf. Versteck der Elterngeschenke 
- telefonischer Kontakt (wir melden uns bei Ihnen) 
Eure Nikolausgilde Langenenslingen 
 

VEREINSMITTEILUNGEN

Aufsichtspflicht und Jugendschutz – 
was gilt es zu beachten? 
Aufsichtspflicht ist ein großes Feld in der Jugendarbeit und manch 
einem ist vielleicht nicht immer ganz klar, wie genau das funktio-
niert. Wann sind die Eltern aufsichtspflichtig und wann die Jugend-
leiterin? Haftet der Jugendleiter, wenn sich ein Kind verletzt? Der 
Kreisjugendring Biberach e.V. bietet am Mittwoch, 1. Dezember 
von 19.00 bis 20.30 Uhr eine digitale Einführung zum Thema Auf-
sichtspflicht in der Jugendarbeit. Diese ist mit Beispielen aus der 
Praxis gespickt und auch das Thema Jugend- und Kinderschutz 
wird besprochen. Eine Anmeldung über info@kjr-biberach.de ist 
bis zum 29.11. möglich. Anschließend werden die Zugangsdaten 
der Videoplattform zoom verschickt.
 

HAUS FÜR SENIOREN
LANGENENSLINGEN

St. Martinsfeier im Seniorenheim auf Abstand... 
Die Vorschüler des Kindergartens Langenenslingen haben die Be-
wohner der Seniorenwohnanlage mit einer kleinen St. Martinsfeier 
erfreut wie es nach altem Brauch alljährlich üblich ist. Wegen der 
derzeitigen Pandemie wurden im Innenhof des Hauses für Senio-
ren Martins- und Laternenlieder  gesungen und das Rollenspiel der 
Mantelteilung aufgeführt. Die Bewohner/innen konnten von den 
warmen Zimmern aus über geöffnete Fenster alles mitverfolgen 

Besonders ansprechend und passend für die  heutige schwierige 
Zeit waren die folgenden Lichtgedanken, die die Kinder vorge-
tragen haben: 
  
Guter Gott, schenke uns offene Augen, die sehen, wo andere unsere 
Hilfe brauchen.	  
Guter Gott, schenke uns offene Ohren, die hören, wenn uns jemand 
ruft.  
Guter Gott, schenke uns offene Hände, die bereit sind, wirklich zu teilen.  
Guter Gott, schenke uns ein offenes Herz, das sich von der Not ande-
rer berühren lässt.  
Guter Gott, schenke uns flinke Füße, die auf andere zugehen.  
  
Über den Applaus der Omas und Opas und die süßen Herzchen 
aus Teig (zum Teilen mit den anderen Kindern im Kindergarten) 
haben sich alle sehr gefreut. Diese hat der Förderverein zur Verfü-
gung gestellt. Herzlichen Dank dafür. 

Hl. Martin zieht dem Bettler den halbierten Mantel an
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VOLKSHOCHSCHULE

VHS-Kurse demnächst 
 
L 5202	 PC für Einsteiger – auch für 55+ 	 
Zeiten:	 5 Tage, 24.11.2021 - 22.12.2021 
	 Mittwoch, wöchentlich, 17:30 - 19:45 Uhr	  
Ort:	 Grundschule, 
	 Bei der Schule 9, Langenenslingen	  
Leitung:	 Brigitte Schneider	  
Gebühr:	 80,00 €, zzgl. Seminarunterlagen	  
Computer sind aus unserem Alltag nicht mehr wegzudenken. Ih-
ren Kindern und Enkeln fehlen aber oft Zeit und Geduld, Ihnen bei 
dessen Erkundung behilflich zu sein? 
Dieser Kurs bietet Ihnen folgendes: 
Kennenlernen der Arbeitsoberfläche 
der richtige Umgang mit Maus und Tastatur 
Arbeiten mit Programmen 
Schreiben eines ersten Textdokumentes 
Wichtiges im Umgang mit dem Internet und E-Mail 
Ein eigener Laptop, sofern vorhanden, kann mitgebracht werden. 
Ca. 18,00 € für das Lehrbuch sind direkt an die Dozentin zu ent-
richten. 
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langenenslin-
gen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.vhs-do-
nau-bussen.de 
  
Und hier ein Hinweis auf die VHS in Riedlingen: 
Ran an die Fördertöpfe - energetische Gebäudesanierung 
Dienstag, 23.11.2021, 19:00 - 20:30 Uhr 
Geschwister-Scholl-Realschule, Raum 1.13 OG, Goethestraße 36, 
Riedlingen 
Leitung: Jens Steinhagen, Baurechtsbehörde Laupheim, Iris Ege, 
Energieagentur Biberach 
  
Die alte Ölheizung soll weg, der Strom vom eigenen Dach kommen 
und die Wände komplett oder nur zum Teil eingepackt werden? 
Nie waren die finanziellen Hilfen, mit denen der Staat dabei unter 
die Arme greift, so umfangreich. 
Der Vortrag von Iris Ege beleuchtet die wichtigsten Förderpro-
gramme des Bundes, die zur Verringerung des Energiebedarfs für 
Brauchwasser und Heizwärme genutzt werden können, und zeigt 
auf, wie man die öffentlichen Gelder für sein Vorhaben nutzen kann. 
Der Schwerpunkt liegt hierbei auf den bundesweit gültigen Förder-
programmen zur Förderung einer neuen Heizungsanlage und zur 
energetischen Sanierung der Gebäudehülle wie Dach, Außenwand, 
oberste Geschossdecke, Bodenplatte bzw. Kellerdecke und Fenster. 
Jens Steinhagen von der Baurechtsbehörde Laupheim wird einlei-
tend einen Überblick über die den formalen Aspekte der Antrag-
stellung und zur Nachweispflicht gegenüber der Behörde geben. 
Die Veranstaltung wird online per Livestream übertragen! Die 
Teilnahme ist kostenlos, Anmeldung bei der VHS Donau-Bussen 
e.V. Tel. 07371/7691 oder info@vhs-donau-bussen.de erforderlich.

MUSIKSCHULE RIEDLINGEN
Mitgliederversammlung am Dienstag, 30.11.2021 im Raum 0.01 
im Erdgeschoss der Conrad Graf-Musikschule e.V. in Riedlingen 
Beginn: 18.45 Uhr 
  
Tagesordnung 
  1)	  Begrüßung 
  2)	 Bekanntgabe des Protokolls vom 27.11.2020 
  3)	 Bericht des 1. Vorsitzenden 
  4)	 Bericht des Schulleiters 
  5)	 Kassenbericht (Jahresabschluss) 2020 / 2021 
  6)	 Kassenprüfungsbericht 2020 / 2021 
  7)	  Entlastung 
  8)	 Wahl des 1. und 2. Vorsitzenden  
	 Wahl der Beisitzer 
	 Wahl der Kassenprüfer / in 
  9)	 Wünsche und Anträge 
10)	 Verschiedenes 

Die Vereinsmitglieder werden hierzu eingeladen. 

Riedlingen, 11.11.2021 
Werner Blank
1. Vorsitzender 

Zuvor findet um 18.00 Uhr in den gleichen Räumlichkeiten eine 
öffentliche Sitzung des Gesamtvorstandes der Conrad Graf-Mu-
sikschule e.V. statt.

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Corona 
Weisung des Sozialministeriums für Schutzmaßnahmen im 
Landkreis Biberach 
Seit Freitag auf Samstag, 0 Uhr, gelten im Landkreis Biberach vor-
gezogen die Regelungen der baden-württembergischen Alarmstu-
fe. In vielen Bereichen gelten demnach die 2-G-Regeln und eine 
Maskenpflicht in den Schulen des Landkreises. 
Das Sozialministerium des Landes Baden-Württemberg hat auf-
grund der dynamischen Entwicklung der Infektionslage im Land-
kreis Biberach das Gesundheitsamt angewiesenen, Maßnahmen 
per Allgemeinverfügung zu regeln. Landrat Dr. Heiko Schmid und 
Amtschef Dr. Lahl haben sich auf diesen Weg einvernehmlich ver-
ständigt, um so das diffuse Ausbruchsgeschehen zu stoppen. Die 
ab morgen geltenden Regelungen sind zunächst bis 24. Novem-
ber befristet. Sofern sich das Infektionsgeschehen im Landkreis 
Biberach durch die Schutzmaßnahmen nicht stabilisiert, müssen 
weitere Schritte, wie beispielsweise Ausgangsbeschränkungen für 
nicht immunisierte Personen in Betracht gezogen werden. 
„Wir wollen insbesondere die Kliniken und das Gesundheitssys-
tem vor einer Überlastung schützen. Außerdem geht es um den 
Schutz der vulnerablen Gruppen“, sagt Landrat Dr. Heiko Schmid 
und betont weiter: „Angesichts der Infektionslage ist es aus mei-
ner Sicht nun wichtig und richtig, dass nun weitere Regelungen in 
Kraft treten. Diese bringen erneut Einschränkungen mit sich. Wir 
spüren durch besorgte Rückmeldungen aus der Bevölkerung, dass 
Handlungsbedarf besteht. Uns ist es gelungen, ein drittes mobiles 
Impfteam des DRK für den Landkreis zu installieren um die erhö-
he Nachfrage an Impfungen und Boosterimpfungen zusammen 
mit den niedergelassenen Ärzten zu bewältigen. Es kommt jetzt 
wieder auf jede und jeden Einzelnen von uns an, um diese Welle 
abzuflachen. Deshalb appelliere ich und bitte nochmals instän-
dig: Lassen Sie sich impfen, halten Sie Abstand, tragen Sie Maske 
und reduzieren Sie Kontakte. Nur so kann es uns gelingen, das 
Ruder wieder herumzureißen. Eine dringende Bitte geht auch an 
die geimpften Bürgerinnen und Bürger, die ihre Angehörigen im 
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Pflegeheim besuchen: Bitte wiegen Sie sich nicht in Sicherheit und 
testen Sie sich zuvor mit einem Selbst- oder Schnelltest.“ 
  
Die wichtigsten Regelungen sind: 
Für Schulen: 
Es gilt die Pflicht zum Tragen einer medizinischen Maske in den 
Unterrichts- und Betreuungsräumen der Schulen sowie der Grund-
schulförderklassen und Schulkindergärten in öffentlicher und freier 
Trägerschaft sowie den Betreuungsangeboten der verlässlichen 
Grundschule, flexiblen Nachmittagsbetreuung und in Horten an 
der Schule. 
Für private Treffen: 
Private Zusammenkünfte und private Veranstaltungen sind nur mit 
Angehörigen eines Haushalts und einer weiteren Person zulässig. 
Hierbei zählen immunisierte Personen sowie Personen, die das 18. 
Lebensjahr noch nicht vollendet haben oder sich aus medizini-
schen Gründen nicht impfen lassen können oder für die keine Imp-
fempfehlung der Ständigen Impfkommission besteht, nicht mit. 
Für Folgende Veranstaltungen gilt die 2G-Regel: 
•  für Öffentliche Veranstaltungen, 
•  für Weihnachtsmärkte mit Verkauf von Speisen und Getränken 
zum sofortigen Verzehr und mit Angeboten, die zum Verweilen 
einladen, 
•  für Kultur-, Freizeit- und sonstige Einrichtungen, Prostitutions-
stätten, Discotheken und Clubs sowie das touristische Verkehrs-
wesen sowie 
•  für Angebote der außerschulischen Bildung und Erwachsenen-
bildung, Angebote von Musik-, Kunst- und Jugendkunstschulen 
und ähnlichen Angeboten. 
•  für Sport in geschlossenen Räumen. 
  
Weitere Regelungen zum PCR-Testnachweis 
Gesondert gilt für die Gastronomie, Vergnügungsstätten und ähn-
liche Einrichtungen in geschlossenen Räumen die 2G-Regel, im 
Freien ist nicht immunisierten Personen der Zutritt nur mit einem 
maximal 48 Stunden alten PCR-Testnachweis gestattet. 
In Beherbergungsstätten ist nicht immunisierte Personen der Zu-
tritt nur mit einem maximal 48 Stunden alten PCR-Testnachweis 
gestattet, der alle drei Tage aktualisiert werden muss. Für gastro-
nomische Einrichtungen von Beherbergungsstätten gelten die 
Bestimmungen für die Gastronomie. 
Für Körpernahe Dienstleistungen muss von nicht immunisierten 
Personen ein gültiger PCR-Testnachweis vorgelegt werden. (gilt 
nicht für Physio- und Ergotherapie, Geburtshilfe, Logopädie, Po-
dologie, sowie medizinische Fußpflege und ähnliche gesundheits-
bezogene Dienstleistungen). 
Nicht-immunisierten Personen ist die Sportausübung auf Sport-
anlagen oder in Sportstätten im Freien nur nach Vorlage eines 
gültigen PCR-Testnachweises gestattet. 
Besondere Ausnahmen: 
Für Einzelhandel, Ladengeschäfte und Märkte mit ausschließli-
chem Warenverkauf an Endverbraucher gilt, dass nicht immuni-
sierten Personen der Zutritt nur nach Vorlage eines Antigen- oder 
PCR-Testnachweises gestattet ist. Dies gilt nicht für Geschäfte, die 
der Grundversorgung dienen sowie Märkte außerhalb geschlos-
sener Räume. 
Eine detaillierte Übersicht über die Auswirkung der Alarmstufe gibt 
es hier: https://www.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/re-
daktion/dateien/PDF/Coronainfos/211028_Auf_einen_Blick_
DE_01.pdf 

Dramatische Entwicklung der Coronafallzahlen 
Appell des Landrats an die Bürgerinnen und Bürger des Land-
kreises Biberach 
Liebe Bürgerinnen und Bürger, 
der Landkreis Biberach hat landesweit die mit Abstand höchsten 
Infektionszahlen, eine 7–Tagesinzidenz, die sich heute vermutlich 
der 600er Marke nähern wird.  
Das ist dramatisch! Das heißt in aller Deutlichkeit: Jede und Jeder 
kann sich überall anstecken, wir haben ein sehr diffuses Infekti-
onsgeschehen in allen Lebensbereichen zu verzeichnen. Es gibt 

bereits wieder mehr Ausbrüche in stationären Einrichtungen. Wir 
befinden uns im exponentiellen Anstieg bei gleichzeitig noch viel 
zu niedriger Impfquote.
Es ist nicht nur eine Pandemie der Nichtgeimpften, sondern auch 
die Geimpften sind zunehmend Teil des Infektionsgeschehens, weil 
sie das Virus weitergeben und auch erkranken können. Landesweit 
lag die 7-Tage-Inzidenz bei den Geimpften (Stand, Dienstag, 9. No-
vember) bei 52,6, bei den Nichtgeimpften bei 755,7. 
Unser Gesundheitssystem kommt bereits jetzt an seine Grenzen. 
Gestern beispielsweise haben wir die Meldung einer Praxis er-
halten, dass diese quasi „am Ende“ sei und den Nachfragen nach 
Abstrichen und Impfungen nicht mehr nachkommen kann. Eine 
Corona – Schwerpunktpraxis wohlgemerkt. 
Ich bin über die Situation mehr als besorgt und wir wissen alle, dass 
wir das Infektionsgeschehen nur mit drastischen Maßnahmen der 
Kontaktbeschränkung stoppen können. Wir wissen auch, dass al-
les, was wir heute dafür tun, erst in einigen Wochen eine positive 
Wirkung auf das Gesundheitssystem erzielen wird. 
Uns stehen sehr schwierige Wochen bevor. Daher heute mein 
dringender Appell an Sie und alle Bürgerinnen und Bürger. Hel-
fen Sie mit, diesen exponentiellen Anstieg zu stoppen. Reduzieren 
Sie Ihre Kontakte auf das unbedingt Notwendige, überlegen Sie 
bei allem - muss das sein? Denken Sie an Ihre Angehörigen, an 
Menschen, die krank sind oder eine Behinderung haben, deren 
Immunsystem geschwächt ist und an Menschen, die sich nicht 
impfen lassen können. 
Denken Sie an die vielen erschöpften Mitarbeiterinnen und Mitar-
beiter in den Praxen, Kliniken und Einrichtungen. Sagen Sie nicht 
notwendige Besuche ab, erledigen Sie Sitzungen, Besprechun-
gen digital. 
Ganz große Sorgen mache ich mir um unsere Pflegeheime, de-
ren Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, deren Bewohnerinnen und 
Bewohner. Ein aktueller Ausbruch in einer Einrichtung der Behin-
dertenhilfe zeigt, was es bedeutet, wenn in einer Einrichtung mit 
schwerstbehinderten Menschen das Virus zirkuliert. 
Daher meine dringende Bitte an alle, die solche Einrichtungen be-
suchen und dort arbeiten: Lassen Sie sich impfen und testen Sie 
sich vor dem Besuch auch dann, wenn Sie geimpft sind. 
Alle Schülerinnen und Schüler, Lehrerinnen und Lehrer bitte ich: 
Tragen Sie Maske, wo immer es geht, auch während des Unter-
richts, und warten Sie nicht auf eine Entscheidung aus Stuttgart. 
Es ist nicht verboten, Maske zu tragen, es ist in Anbetracht der 
Lage mehr als klug. 
Dr. Heiko Schmid 
Landrat 
 
 
Das Landratsamt – 
Landwirtschaftsamt informiert:  
Management für Milchviehhalter: Anwenderseminar für das 
Programm RDV Herdenmanager 
In einem Anwenderseminar informiert das Landwirtschaftsamt am 
Dienstag, 30. November 2021 über die Auswertung der Milchleis-
tungsprüfung und Herdenführung. Das Seminar findet im EDV-
Raum Nr. 2.4 im Landwirtschaftsamt, Bergerhauser Straße 36, Bi-
berach, statt. Beginn ist um 19.30 Uhr. Angesprochen sind speziell 
Betriebe, die mit einem Automatischen Melksystem arbeiten – egal, 
ob rot, grün oder blau. 
Neben allen Neuerungen und Hilfen, die der RDV Herdenmana-
ger bietet, soll besonders AMS-Betrieben gezeigt werden, wie das 
Programm ihnen die Herdenführung erleichtert und die Arbeit mit 
dem AMS optimiert. Bei der individuellen Anleitung am Computer 
erhält jeder Teilnehmer, jede Teilnehmerin die Möglichkeit, die ei-
genen Betriebsdaten einzusehen. Der RDV Herdenmanager ist aus 
der Zusammenarbeit der LKV Bayern, Baden-Württemberg, NRW, 
Schleswig-Holstein und Österreich entstanden. 
Für den Zugang zum Betrieb sind die HIT-PIN und die MLP-Be-
triebsnummer mitzubringen. Referent ist AMS Berater Heinrich 
Schmidtke, LKV Baden-Württemberg. Eine Anmeldung unter der 
Telefonnummer 07351 52 6702 oder per E-Mail an
 landwirtschaftsamt@biberach.de ist erforderlich.
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VERSCHIEDENES

Gemeinde Ertingen
                    Landkreis Biberach

Zur Verstärkung unseres Reinigungsteams suchen wir 
zum 01.12.2021 eine Reinigungskraft m/w/d für den 

Kindergarten Fabeltier (ca. 40 %).
Zu Ihren Aufgaben gehört insbesondere die Reinigung des 
Kindergartens, Großputz sowie der Einsatz im 
Vertretungsfall.
Wir bieten Ihnen eine unbefristete Beschäftigung mit einer 
Vergütung nach TVöD.
Eine Änderung/ Erweiterung des Aufgabengebietes bleibt 
vorbehalten.
Wir erwarten Flexibilität, eine zuverlässige und 
selbständige Erledigung aller Arbeiten, ein freundliches 
Verhalten, Teamfähigkeit und gute Deutschkenntnisse.
Wir freuen uns auf Ihre aussagefähige Bewerbung.
Diese senden Sie bitte bis spätestens 22.11.2021 an die 
Gemeinde Ertingen, Dürmentinger Straße 14, 88521 
Ertingen. Bei Fragen wenden Sie sich an Frau Schmidt 
unter Tel. 07371 508-25, L.Schmidt@ertingen.de.

www.ertingen.de

Gemeinde Ertingen 
Landkreis Biberach 
  
Zur Verstärkung unseres Reinigungs-
teams suchen wir 

zum 01.12.2021  eine Reinigungskraft m/w/d  für den Kin-
dergarten Fabeltier (ca. 40 %). 
Zu Ihren Aufgaben  gehört insbesondere die Reinigung des 
Kindergartens, Großputz sowie der Einsatz im Vertretungsfall. 
Wir bieten Ihnen  eine unbefristete Beschäftigung mit einer 
Vergütung nach TVöD. 
Eine Änderung / Erweiterung des Aufgabengebietes bleibt 
vorbehalten. 
Wir erwarten Flexibilität, eine zuverlässige und selbständige 
Erledigung aller Arbeiten, ein freundliches Verhalten, Teamfä-
higkeit und gute Deutschkenntnisse. 
Wir freuen uns auf Ihre aussagefähige Bewerbung.  Diese 
senden Sie bitte bis spätestens 22.11.2021  an die Gemein-
de Ertingen, Dürmentinger Straße 14, 88521 Ertingen. Bei Fra-
gen wenden Sie sich an Frau Schmidt unter Tel. 07371 508-25,  
L.Schmidt@ertingen.de. 
www.ertingen.de

Stiftung Liebenau  
Familienzuwachs gewünscht? 
Suchen Sie eine neue sinnstiftende Aufgabe und wünschen Sie 
sich Familienzuwachs? Dann könnte Ihnen die dauerhafte oder 
zeitlich begrenzte Aufnahme eines Pflegekindes mit Beeinträch-
tigung Freude machen. 
Wir suchen engagierte Familien, Lebensgemeinschaften oder Ein-
zelpersonen, die Kindern oder Jugendlichen ein neues Zuhause 
schenken. Sie erhalten fortwährende professionelle und indivi-
duelle Begleitung und Unterstützung durch unseren Fachdienst 
sowie ein angemessenes Betreuungsentgelt. 
Nähere Informationen: 
Stiftung Liebenau, Betreutes Wohnen in Familien (BWF), Auf 
dem Hof 3, 88512 Mengen, Telefon: 07572 71373-44, -45, E-Mail: 
adsig@stiftung-liebenau.de,www.stiftung-liebenau.de/gastfamilie
 
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen  
Einladung zum Infotag am 20. November 2021 von 10:00 Uhr 
bis 12:00 Uhr: 
Sozialwissenschaftliche Gymnasium 
führt mit dem Schwerpunktfach “Pädagogik und Psychologie” in 
drei Jahren zum Abitur. 
Im Berufskolleg Gesundheit I und II wird neben der Fachhoch-
schulreife und mit einer praktischen und schriftlichen Zusatzprü-
fung die Berufsausbildung zum Assistenten im Gesundheits- und 
Sozialwesen erworben. 
Beim Berufskolleg Fremdsprachen bewegt man sich auf interna-
tionalem Parkett. Die Schwerpunktfächer Englisch und Spanisch, 
sowie eine betriebswirtschaftliche Ausrichtung erlauben es nach 
2 Jahren neben der Fachhochschulreife auch die Ausbildung zum 
fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten abzuschließen. Als wei-
tere Option ist der Abschluss zum „Internationalen Wirtschaftskor-
respondenten (KA)“ möglich. 
Das Tagesberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in einem Jahr, in Vollzeit zu erlangen. 
Prüfungsvorbereitung Mittlere Reife in Mathematik – in den 
Ferien, 
6 Unterrichtstage von Mo. bis Do. von 08:30 bis 10:00 Uhr ab 
23.12.2021 
Prüfungsvorbereitung fürs Abitur in Mathematik – in den  
Ferien,  
6 Unterrichtstage von Mo. bis Do. von 10:15 bis 12:30 Uhr ab 
23.12.2021 

Berufsbegleitender Lehrgang Fachwirt/in im Erziehungswe-
sen (KA) 
Der berufsbegleitenden Lehrgang startet am 19. November 2021. 
Info und Beratung: gabriele.roth@kbw-gruppe.de 07371/935011. 
Fordern Sie die Broschüre, das Anmeldeformular und einen Zeit-
plan an. 
Info: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 
88499 Riedlingen, Tel. 07371/935011, 
gabriele.roth@kbw-gruppe.de
 
Altkleidercontainer „Aktion Hoffnung“ 
Standort: In der Au 21 (vor dem Shop STILREICH) 
Firma Striebel Textil GmbH, Langenenslingen
 
Jugendkunstschule Sigmaringen 
Bist du kreativ und tauscht dich gerne mit Gleichgesinnten aus? 
Dann komm zu uns in die Jugendkunstschule. Wir haben laufend 
neue Kurse für Kinder und Jugendliche im Angebot. Mehr Infor-
mationen und Anmeldung zu den Kursen unter www.bildungs-
zentrum-gorheim.de.
 
Pflegende Angehörige online: Daheim leben mit 
Hausnotruf und mehr 
Das nächste Online-Treffen für pflegende Angehörige findet am 
Mittwoch, den 24. November von 18 bis 19 Uhr statt. Kritisch sind 
bei chronisch erkrankten Menschen, Alleinlebenden; aber auch 
älteren Ehepaaren die Notfälle. Mitunter weiß man zunächst vor 
Schreck nicht: Was zu tun ist. Um nicht wertvolle Zeit zu verlieren, 
könnte ein Hausnotruf nützlich sein. Neben dem Zusatzgerät zum 
Festnetzanschluss bekommt man einen Knopf, den man wie eine 
Uhr ums Handgelenk, an einer Kette um den Hals oder wie eine 
Brosche tragen kann. Drückt man auf den Knopf, erkundigt sich 
die Zentrale über Lautsprecher nach dem Problem. Falls man sich 
nicht melden kann, informiert der Mitarbeiter die Angehörigen 
oder schickt ein Sanitätsauto. Außerdem kann man für einen ge-
ringen Betrag ergänzend die Rotkreuzdose erwerben. Sie wird im 
Kühlschrank in der Tür aufbewahrt und enthält die wichtigsten An-
gaben über Angehörige, Medikation etc. Die Sanitäter wissen von 
der Dose, wenn ein Aufkleber auf der Innenseite der Eingangstür 
und außen auf der Kühlschranktür. Christoph Link, DRK Biberach, 
wird über diese Hilfen ausführlich informieren. Er wird auch das 
Projekt Wünschewagen für schwerkranke Patienten vorstellen. 
Nicht immer leben in der häuslichen Pflege der Betreute und die 
pflegenden Angehörigen unter einem Dach. Wenn das Essenko-
chen nicht mehr geht, bietet das DRK im gesamten Landkreis Essen 
auf Rädern an. Es wird 14-tägig gefroren angeliefert und muss vom 
Bezieher aufgewärmt werden. Der Vorteil: Man kann sich aussu-
chen, was einem schmeckt und es im Ofen oder der Mikrowelle 
erhitzen, wann man will. 
Interessierte bekommen per E-Mail zeitnah den Zoom-Link und 
auf Wunsch eine Anleitung für das Treffen zugesendet. Zum Aus-
probieren der Technik kann man sich ab 17:30 Uhr melden. An-
sprechpartner sind Irene Richter, Diakonie Biberach Handy 0174 
5836736; richter@diakonie-biberach.de), Daniela Wiedemann, Cari-
tas Biberach-Saulgau Biberach: Tel. 07351 8095190; wiedemann.d@
caritas-biberach-saulgau.de), Karl-Heinrich Gils, Diakonie Tel. 07351 
150250; gils@diakonie-biberach.de) und Simone Weber, Kathol. 
Sozialstation Riedlingen Tel. 07371 9320-27; 
weber@sozialstation-riedlingen.de)
 
Kreisjugendring Biberach e.V. 
„Eine Wanderung durch Hogwarts“ 
Rita Kimmkorn nutzt ihre Macht als Journalistin des „Tagesprophe-
ten“ gezielt aus und nimmt Einfluss auf Ereignisse. Was für „Harry 
Potter“ eine Menge Probleme bedeutet, ist auch zunehmend in 
der echten Welt ein Problem. 
Mit Beispielen aus der Welt des berühmten Zauberlehrlings ver-
anstaltet das Demokratiezentrum Oberschwaben am Freitag, 26. 
November von 14.00 bis 16.00 Uhr einen Onlineworkshop für Kin-
der ab 10 Jahren. Das Ziel ist zu verstehen, warum Pressefreiheit 
für eine Demokratie so wichtig ist, wo Journalisten an Grenzen 
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stoßen und wie man falsche Informationen erkennt. Eine verbind-
liche Anmeldung ist bis 22. 11. über www.jukinet.de oder c.netti@
kreisjugendring-rv.de möglich.

JUBILARE IN UNSERER GEMEINDE

Wir gratulieren 
Frau Ingrid Margot Ludwig, Langenenslingen am 19. November 
zum 85. Geburtstag, 
Herrn Helmut Müller, Langenenslingen am 20. November 
zum 75. Geburtstag, 
Frau Katharina Speidel, Dürrenwaldstetten am 25. November 
zum 90. Geburtstag. 
  
Für das neue Lebensjahr wünschen wir allen alles Gute, besonders 
Gesundheit! Ganz herzlich gratulieren wir auch den Jubilaren, die 
nicht genannt werden möchten, bzw. ihren Geburtstag zwischen 
den nicht mehr veröffentlichten Fünfer-Schritten feiern können. 
 
 

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen  
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen  
Pfarrbüro Langenenslingen, 
Tel. 07376/872 490 - 0, Zentrale/ - 41 Pfarrbüro 
Fax: 07376/ 872 490 - 45 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 
Öffnungszeiten: 
Mo	 08.30 - 11.00 Uhr	  
Mi	 10.00 - 12.00 Uhr	  
Do	 15.00 - 17.00 Uhr	  

Gottesdienstplan vom Freitag, 19. November 2021 bis Sams-
tag, 27. November 2021 
Freitag, 19. November 2021, Hl.Elisabeth von Thüringen 
17.00 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Emerfeld	 Rosenkranz 
19.00 Uhr	 Kirchberg	� Kapitelsjahrtag für die verstor-

benen Priester und Seelsor-
gerInnen des Dekanates in St.
Martinus in Kirchberg (Bei der 
Kirche 2), Anmeldung unter: 
07351/8095-400. 

Samstag, 20. November 2021, Hl. Korbinian 
18.00 Uhr	 Andelfingen	 Vorabendmesse 
18.00 Uhr	 Friedingen	 Wortgottesfeier 
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-
rasonntag, Jugendsonntag   
09.00 Uhr	 Billafingen	 Heilige Messe 
09.00 Uhr	 Emerfeld	 Heilige Messe 
09.00 Uhr	 Egelfingen	� Wortgottesfeier mit Feier des 

Patroziniums 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Wortgottesfeier 
10.15 Uhr	 Dürrenwaldstetten	 Heilige Messe 
10.15 Uhr	 Wilflingen	 Wortgottesfeier 
12.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
An diesem Jugendsonntag ist die Kollekte bestimmt für die 
Jugendarbeit. 

Montag, 22. November 2021, Hl. Cäcilia 
09.00 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Dienstag, 23. November 2021, Hl. Kolumban, Hl. Klemens I. 
18.00 Uhr	 Wilflingen	 Rosenkranz 
Mittwoch, 24. November 2021,  
17.30 Uhr	 Egelfingen	 Rosenkranz 
17.30 Uhr	 Langenenslingen	 Rosenkranz 
Donnerstag, 25. November 2021, Hl. Katharina von Alexandrien 
18.00 Uhr	 Friedingen	 Heilige Messe 
Freitag, 26. November 2021, Hl. Konrad und Hl. Gebhard 
17.00 Uhr	 Langenenslingen	� Probe für die Firmlinge in der 

Festhalle 
19.00 Uhr	 Langenenslingen	� Probe für die Firmlinge in der 

Festhalle 
Samstag, 27. November 2021 
10.00 Uhr	 Langenenslingen	� Firmgottesdienst mit Monsig-

nore Heinrich Maria Burkard 
16.00 Uhr	 Langenenslingen	� Firmgottesdienst mit Monsig-

nore Heinrich Maria Burkard 

Tag der Räte am 20.11.21 
Am 20. November sind die Kirchengemeinderäte zum Tag der Räte nach 
Heiligkreuztal eingeladen. Von 09.30 bis 12.30 Uhr widmen sie sich dem 
Thema: Was heißt kooperative Gemeindeleitung und welche Möglich-
keiten haben wir als Kirchengemeinderatsmitglieder) 
Wer nicht teilnehmen kann/möchte, muss sich im Pfarramt abmelden. 

Schutzkonzept zur Prävention gegen sexuelle Gewalt - Info-
veranstaltung am 24.11.21 
Am Mittwoch, 24.11. findet von 18.30 - 20.30 Uhr in der Alten 
Schule (Bürgersaal) eine Infoveranstaltung zur Prävention gegen 
sexuellen Missbrauch statt. Herr Schlecht vom Jugendreferat wird 
uns dabei begleiten. 

Firmung 2021 
Zur Vorbereitung auf die Firmung sind alle FirmbewerberInnen am 
Freitag, 26.11. zur Probe in die Festhalle Langenenslingen eingela-
den und zwar von 17 bis 18 Uhr und von 18 bis 19 Uhr. 
Am 27. November wird Monsignore Heinrich Maria Burkard un-
seren Jugendlichen das Sakrament der Firmung spenden. Für die 
Einhaltung der Hygieneregeln ist gesorgt. 
  
Diasporakollekte - Aufruf der deutschen Bischöfe zum Dias-
pora-Sonntag 2021 
Liebe Schwestern und Brüder, 
„Ein neues Gebot gebe ich euch: Liebt einander! Wie ich euch ge-
liebt habe, so sollt auch ihr einander lieben“. Diese Worte Jesu aus 
dem Johannes-Evangelium (13,34) beschreiben auch heute den 
Auftrag der Kirche und jedes Christen. Zu allen Zeiten gilt: Die Lie-
be gehört zum Kern unseres Glaubens. Gott selbst ist die Liebe, an 
der er uns teilhaben lässt. 
Die Botschaft der Liebe Gottes weiterzutragen, gehört zur Identi-
tät der Jüngerinnen und Jünger Jesu. Diesen Anspruch greift auch 
die diesjährige Diasporaaktion des Bonifatiuswerks der deutschen 
Katholiken auf. Ihr Leitwort heißt: „Werde Liebesbote!“ Auch in der 
Diaspora Nord- und Ostdeutschlands, Nordeuropas und des Bal-
tikums sind katholische Christen Botschafter der Liebe Gottes. In 
Regionen, in denen die große Mehrheit anders- oder nichtgläubig 
ist, geben sie – oft unter schwierigen Bedingungen – ein Zeugnis 
christlicher Gottes- und Nächstenliebe in Gebet, Wort und Tat. Das 
Bonifatiuswerk unterstützt unsere Glaubensgeschwister in diesen 
Regionen mit jährlich etwa 1.200 Projekten. 
So hilft es dabei, Atemräume des Glaubens zu schaffen und Kirche 
vor Ort erlebbar zu machen. 
Kinder- und Jugendarbeit wird gefördert sowie der Dienst an je-
nen, die am Rande der Gesellschaft stehen. 
Liebe Schwestern und Brüder, die Kirche in der Minderheit braucht 
unsere geistliche und finanzielle Solidarität. 
Wir bitten Sie: Unterstützen Sie unsere Mitchristen am Diaspo-
ra-Sonntag, dem 28 . November 2021, durch Ihr Gebet und Ihre 
großzügige Spende bei der Kollekte! 
Für die Diözese Rottenburg-Stuttgart 
+ Dr. Gebhard Fürst 
Bischof 
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MELDE DICH - Die Telefonseelsorge sucht MitarbeiterInnen. 
„Leih uns dein Ohr“ lautet das Motto der diesjährigen Werbeaktion. 
Informationen erhalten Sie unter www.telefonseelsorge-ravens-
burg.de, info@telefonseelsorge-ravensburg.de, Tel. 0751/3597770 
 
 

EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern,  
Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen  
Telefon 07371/7262, E-Mail:  Gudrun.Berner@elkw.de 

Donnerstag, 18. November 2021 
14.30 Uhr	 Seniorennachmittag im Konrad-Villinger-Gemeinde-

haus in Pflummern 
Letzter Sonntag des Kirchenjahres, 21. November 2021 - 
Ewigkeitssonntag 
09.30 Uhr	 Gottesdienst in der Kirche in Pflummern mit nament-

lichem Gedenken derer, die im zurückliegenden Kir-
chenjahr verstorben sind. Pfarrer i.R. Wolfgang Raiser, 
Mengen, wird den Gottesdienst mit der Gemeinde 
feiern. 

Vertretung im Pfarramt Pflummern: 
Pfarrerin Heidrun Stocker, 88512 Mengen, Zeppelinstr. 30, hat zur 
Zeit in der Evang. Kirchengemeinde Pflummern-Heiligkreuztal die 
pfarramtliche Vertretung; Telefon: 07572/71091, E-Mail: Pfarramt.
Mengen@elkw.de .
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN
  

Langenenslingen

2. Bezirksliga Oberschwaben-Zollern Herren 
KSV Bergatreute - KSC Egelfingen: 2,0:6,0 Punkte (8,0:16,0 
Sätze; 2824:2967 Holz)  
Mit einem Sieg auf den schwer zu spielenden Bahnen in Roßberg 
verteidigen die Egelfinger die Tabellenspitze. 
Bei der Anfangspaarung Jürgen Gerstenkorn (505; 3:1/1) und Ger-
not Walz/Siegfried Städele (473; 2:2/0) hatte Gerstenkorn anfangs 
Probleme in die Vollen, konnte dies jedoch durch eine gute Ab-
räumleistung ausgleichen und die Punkt holen. Walz kam nicht ins 
Spiel und wurde nach 60 Wurf durch Städele ersetzt. Städele konn-
te zwar beide Satzpunkte noch holen, jedoch den Holzrückstand 
nicht mehr ausgleichen. Bei der Mittelpaarung Joachim Daratha 
(513; 3:1/1) und Wolfgang Wiener (468; 3:1/1) kam Daratha nach 
dem ersten Satz besser ins Spiel und holte am Ende überlegen den 
Punkt. Wiener konnte zwar an seine bisherige Leistungen nicht an-
knüpfen, jedoch reichte diese gegen einen schwachen Gegner zum 
Sieg. Bei der Schlusspaarung Alfred Danner (495; 1:3/0) sowie Lutz 
Dörfer (513; 4:0/1) ließ Danner in die Vollen zu viel Holz liegen und 
verlor. Dörfer dagegen ließ dem Gegner mit einer tollen Abräum-
leistung keine Chance und holte vorzeitig den Punkt. Aufgrund der 
143 Mehrholz im Gesamtergebnis und den damit verbundenen zwei 
Zusatzpunkten war der Kampf mit 6,0 zu 2,0 Punkten gewonnen.   
  
Bezirksklasse C Oberschwaben-Zollern gemischt 
SKV Grüne Au Ebingen - KSC Egelfingen:  6,0:0,0 Punkte 
(15,0:1,0 Sätze; 1935:1647 Holz) 
Auf den gefürchteten Ebinger Bahnen gab es eine deutliche 
Klatsche.  

Die Anfangspaarung Gabi Müller (384; 0:4/0) sowie Alexander Ul-
lrich (411; 1:3/0) konnte zwar in die Vollen mit dem Gegner mit-
halten, leistete sich jedoch im Abräumen zu viele Fehlwürfe und 
verlor. Die Schlusspaarung Ewald Müller (428; 0:4/0) sowie Oliver 
Günsch (424; 0:4/0) machte es nicht besser und verlor ebenfalls. 
Am Ende war der Kampf nach Punkten und Holz deutlich verloren.
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Damen: 
Nachholspiel SGM LA/SVB – FV Weithart II� 4:1 (4:1) 
Mittwochabendspiel mit gutem Ende.  Von Beginn an gutes Spiel 
von uns in die Spitze. Vanne schoß zunächst noch daneben, aber 
dann folgte nach präzisem Zuspiel nach 5. Minuten die Führung. 
Weithart wehrte sich mit fairen Mitteln, doch im Zehnminutentakt 
erzielte Vanne die Tore und der zweite Hattrick der Saison ist Ge-
schichte. Das dritte Tor von Ihr war aus spitzem Winkel und der Ball 
passte genau. Nach einer halben Stunde die ersten Tormöglichkei-
ten für Weithart, Sarah Schmid rettete auf der Linie und Nadine im 
Tor hatte viel zu tun. Ein Freistoß von Weithart landete im Netz und 
der Anschlusstreffer motivierte unser Team nochmals. Eine wun-
derbare Kombination konnte Ellie Reiser mit latziertem Schuß ins 
obere Eck vollenden. Mit 4:1 wurden die Seiten gewechselt. Chan-
cen von Vanne, Hube und Lynn konnte die Torhüterin gekonnt zu 
nichte machen. Unser Spiel liess stark nach und am Ende blieb es 
beim verdienten 4:1. 
Fazit: Sichere Torchancennutzung durch Vanessa Ott und eine 
zweite Halbzeit mit dem Prädikat „torloses Unentschieden“ 
festigten den dritten Tabellenplatz. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Anna Mayer, Selina Fischer, Alina 
Freisinger, Sarah Schmid, Sarah Ackermann, Davina Stehle, 
Lynn Benz, Vanessa Ott (3 Tore) Cora Emhart, Melissa Lehr, 
Elina Reiser (1 Tor), Sophia Maier, Katharina Pfister, Vanessa 
Huber, Lena Reuchlin. 
  
SG Dettingen – SGM LA/SVB�  0:3 (0:1) 
Das letzte Spiel vor der Winterpause lieferte große Spannung 
bis zur 80 Minute. 
Viele mitgereiste Zuschauer sahen ein interessanten Frauenfuß-
ballspiel. SG Dettingen zeigte sich als routinierter kampfstarkes 
Team das nicht so einfach zu besiegen war. Erst im dritten Anlauf 
gelang Vanessa Ott nach genialem Zuspiel von Miri Reiser in der 
30. Minute  verdiente Führung. Trotz guter Torchancen blieb es vor 
der Pause dabei. Nach dem Wechsel suchte Dettingen die Chan-
ce nach vorne und immer wieder kamen brenzlige Situationen in 
unserem 5 Meter Raum zu stande. Mit etwas Glück überstanden 
wir diese Phase. Auch unsere Offensivkräfte trafen zweimal den 
Pfosten und die Torfrau von Dettingen hielt reaktionsschnell. Zehn 
Minuten vor dem Ende brachte Miri uns mit einem geschickten 
Fernschuß endgültig auf die Siegerstraße. Kurz darauf verwerte-
te Vanne einen Abpraller der Abwehr ebenfalls mit einem Heber 
über die Torfrau. Dieses 3 :0 brachte den 5ten Sieg in Serie und 
eine Überwinterung auf Platz 2. 
Fazit: Eine Zitterpartie, doch ein konzentrierter Endspurt 
brachte den Sieg. Leider verletzte sich Melly Lehr so schwer 
an der Schulter das sie ins Krankenhaus musste, wir wünschen 
Ihr gute Besserung. 
Es spielten: Nadine Böhmer, Anna Mayer, Selina Fischer, Alina Frei-
singer, Sarah Schmid, Sarah Ackermann, Davina Stehle, Miriam 
Reiser (1 Tor), Lynn Benz, Vanessa Ott (2 Tore) , Melissa Lehr, Elina 
Reiser, Sophia Maier, Davina Stehle, Katharina Pfister 
Wir bedanken uns für die tolle Unterstützung aller Zuschauer, 
die uns in den letzten Spielen auch auswärts das Gefühl gaben 
das wir zu hause spielen. Großen Dank an den großen Einsatz 
von Trainer/innen und Spielerinnen der in den letzten Wochen 
sehr schöne Spiele ermöglicht hat. 
Wir wünschen alle einen guten „Fußball – Winterschlaf“
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Spielberichte Herren: 
Engagierter Auftritt ohne Punkte 
16. Spieltag Bezirksliga (14.11.2021) 
SV Langenenslingen – TSG Ehingen   � 1:2 (0:1) 
Der SVL zeigte sich ob der kämpferisch-soliden Leistung in Altheim 
(Ehingen) motiviert auch gegen den Titelkandidaten und zu Be-
ginn der Partie Zweitplatzierten aus Ehingen, die Partie möglichst 
offen zu gestalten. Coach Hinderhofer legte den Fokus der ersten 
Elf darauf, so lange wie möglich die Null zu halten und die eigene 
Konterstärke in das Spiel einzubringen. Leider wurde dieser Ansatz 
bereits nach sieben Minuten durchkreuzt. 
Nach einem langen Ball in die gegnerische Hälfte wurde Bücheler 
beim Kopfballduell von zwei gegnerischen Spielern in die Mangel 
genommen und so am Kopfball gehindert. Während die Heimelf 
ein Foul reklamierte, leitete Ehingen über ihren Kapitän Gombold 
einen schnellen Konter ein, welcher seinen Sturmpartner Martin 
per Steilpass schickte. Dieser stürmte alleine auf das SVL-Tor zu 
und ließ Heimkeeper Rudolph mit einem Lupfer keine Abwehr-
chance. Durch den frühen Rückstand war der eigentliche Match-
plan bereits zu Beginn der Partie auf den Kopf gestellt, doch die 
Einsatzbereitschaft und der Wille der Mannschaft stimmten positiv 
für den Rest der Partie. 
In der Folge erkämpfte sich der SVL im Mittelfeld und in der Ab-
wehr immer wieder Bälle und konnte seinerseits Aktionen in Rich-
tung Ehinger Strafraum starten. Leider verpufften diese Offensiv-
bemühungen häufiger am eigenen Unvermögen als das sich die 
Ehinger Abwehrreihe als unüberwindbares Bollwerk präsentierte. 
Während der ersten Hälfte schaffte es die TSG immer wieder, sich 
durch ihre individuelle Klasse in den Langenenslinger Strafraum 
zu kombinieren doch auch hier blieb der Gästesturm hinter seinen 
Möglichkeiten und so ging es mit einem 0:1 Rückstand in die Pause. 
Die zweite Hälfte begann der SVL unverändert und mit dem klaren 
Ziel, durch konsequente Zweikampfführung in dieser Partie noch 
zu Punkten. Leider musste die Heimelf bereits fünf Minuten nach 
Wideranpfiff den nächsten Nackenschlag verdauen. Nach Einwurf 
für Ehingen nahe des gegnerischen Sechzehners gelangte der Ball 
zentral vor das Tor und den Schuss von der Strafraumkante konnte 
Torhüter Rudolph noch zur Seite abwehren, doch im Strafraum re-
agierte Kukic schneller als die SVL-Hintermannschaft und staubte 
zum 0:2 ab. Brenzlig wurde es direkt im Anschluss, als beim Anspiel 
für den SVL und dem darauffolgenden Rückpass an die Innenver-
teidigung der Ball direkt von Ehingen erobert wurde. Der Angriff 
konnte aber durch Rudolph entschärft werden, der die Chance 
abwehrte, wobei er davon profitierte, dass Martin selbst den Ab-
schluss suchte, anstatt den mitgelaufenen Gombold zu bedienen, 
der den Ball nur ins leere Tor hätte schieben müssen. 
Durch diese Schrecksekunden wachgerüttelt kam der SVL wieder 
mehr ins Spiel und präsentierte sich zunehmend als ernstzuneh-
mender Gegner für die TSG. Angetrieben von Kapitän Springer, 
der die Partie im zentralen Mittelfeld über 90 Minuten lenkte, 
erarbeitete sich der SVL mehr Spielanteile und kam über Stan-
dards gefährlich vor das Tor der Gäste. In diese Drangphase viel 
der Anschlusstreffer für die Heimelf, als nach einem Eckball von 
Fabio Stehle, Springer den Ball per Flugkopfball im Ehinger Tor 
unterbrachte. Durch den Anschluss motiviert, mobilisierte der SVL 
nochmals alle Kräfte und drängte auf den Ausgleich. Dabei blieb 
die Heimmannschaft primär durch Standards gefährlich. So war 
es erneut Springer, der nach einem Freistoß im Getümmel den 
Ball aufs gegnerische Tor brachte, Grab im Ehinger Tor reagierte 
allerdings glänzend und entschärfte den Schuss aus kurzer Dis-
tanz. Auch die Ehinger erspielten sich noch die ein oder andere 
Tormöglichkeit, allerdings nur über Einzelaktionen und sehr punk-
tuell. Wie so oft belohnte sich die Heimmannschaft nicht mehr für 
ihr Engagement und so blieb es nach dem von den Ehingern her-
beigesehnten Schlusspfiff beim 1:2 für die Gäste. 
Torschütze:  David Springer (79.) 
Es spielten: Florian Rudolph, Philipp Miller, Nikolai Münch, Moritz 
Siebenrock, Daniel Bücheler, Lukas Mayer, David Springer, Moritz 
Sauter, Tobias Ziegelbauer, Marco Stehle, Fabio Stehle 
Eingewechselt: Piotr Kubik, Johannes Beller, Jonas Fischer 

Zweite Mannschafft siegt erneut!  
16. Spieltag Kreisliga B (14.11.2021) – 
SGM Ennetach/Scheer II – 
SGM Langenenslingen/Andelfingen II� 1:3 (1:2) 
Nach dem Befreiungsschlag in Altheim war die Zweite fest ent-
schlossen, die starke Leistung zu bestätigen. Allerdings kam unse-
re 11 nur schwer ins Spiel und musste durch einen unglücklichen 
Treffer das frühe 1:0 hinnehmen (8.). Die Reaktion darauf fiel jedoch 
bombenstark aus. Innerhalb von 11 Minuten drehten Dangel und 
Baur die Partie zu unseren Gunsten (10., 19.). Bis Minute 35 spiel-
te man den Gegner fast an die Wand, dann begann eine schwä-
chelnde Phase, man konnte aber die Führung in die Pause bringen. 
In Halbzeit Zwei war das Spiel sehr fahrig, es gelangen offensiv nur 
selten gute Aktionen. Scheer hatte viele Standards, diese konn-
ten aber erfolgreich verteidigt werden. In Minute 75 gelang dem 
eingewechselten Rasuli mit seinem ersten Tor für den SVL die 3:1 
Entscheidung. Glückwunsch! Kiste. Danke. 
Mit dem 2. Sieg in Folge konnte man nun auch an Altheim vorbei-
ziehen und wieder einen Platz gut machen. 
Torschützen: Dangel (10.) Baur (19.), Rasuli (75.) 
Es spielten: Felix Mayer, Daniel Maisel, Jens Rexin (C), Clemens 
Gulde, Daniel Born, Thomas Baur, Fabian Rauch, Hannes Mayer, 
Julian Bertel, Tolgay Hamann, Tobias Dangel 
Eingewechselt: Marius Siebenrock, Felix Baier, Jalil Rasuli, Jannik 
Knaupp 
  
Vorschau Herren: 
SG SW Rottenacker/Munderkingen - SVL I 
Anpfiff: Sa. (20.11.) um 14:30 Uhr in Rottenacker 
Die 2. Mannschaft hat spielfrei. 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Turnen

Herzliche Einladung zur Weihnachtsfeier 
Liebe Turnerinnen und Turner,  
wir planen unsere Weihnachtsfeier für den 30.11.2021 um 19:00 
Uhr im Sportheim in Langenenslingen. Aktuell kann noch nicht 
gesagt werden, welche Regeln gelten. Sobald es nähere Infor-
mationen diesbezüglich gibt, melden wir uns. Es wird aber mind. 
die 3G sein. 
Anmeldschluss ist der 22.11.2021 mit Eingang der Überweisung, 
die Kosten für das Essen betragen 16,50 €. Es gibt ein reichhaltiges 
italienisches Buffet, mit warmen und kalten Speisen. 
IBAN: DE67654915100036925004 
Auf eine schöne Feier, freut sich 
Eure Abteilungsleitung Turnen

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 
  
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-
rasonntag, Jugendsonntag 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
12.30 Uhr	 Rosenkranz 
Montag, 22. November 2021, Hl.Cäcilia 
09.00 Uhr	 Rosenkranz 
Mittwoch, 24. November 2021 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 26. November 2021, Hl. Konrad und Hl. Gebhard 
17.00 Uhr	 Langenenslingen	� Probe für die Firmlinge in der 

Festhalle 
19.00 Uhr	 Langenenslingen	� Probe für die Firmlinge in der 

Festhalle 
Samstag, 27. November 2021 
10.00 Uhr	 Langenenslingen	� Firmgottesdienst mit Monsig-

nore Heinrich Maria Burkard 
16.00 Uhr	 Langenenslingen	� Firmgottesdienst mit Monsig-

nore Heinrich Maria Burkard 
Im Rahmen dieser Gottesdienste wird das Patrozinium gefeiert. 
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Die Kirchengemeinde sucht eine(n) neue(n) MesnerIn. Frau 
Strang hat aus persönlichen Gründen ihren Dienst aufgekündigt. 
Wir danken ihr für ihre jahrelange Tätigkeit als Mesnerin im Dienst 
an der Liturgie. Die Nachfolge kann durchaus auch als eine Team-
lösung betrachtet werden. 
Interessant könnte dies für eine(n) rüstige(n) RentnerIn sein. 
Näherers können Sie beim Pfarrer erfragen. Die Bezahlung erfolgt 
nach den Tarifen der Diözese. 
  
Aus dem Kirchengemeinderat 
Vertreter der Kirchengemeinde trafen am 12.11. mit Vertretern der 
KJG zusammen um anstehende Fragen zu besprechen. Vereinbart 
wurde, daß die KJG eine Aufstellung macht, in der alle finanziellen 
Leistungen der Kirchengemeinde und Zahlungen der KJG ent-
halten sind, um über die Bezuschussung des Kellerausausbaus 
zu beraten. 
 

 

ANDELFINGENANDELFINGEN

Schornsteinreinigung 
Die Schornsteinreinigung in Andelfingen findet voraussicht-
lich ab Donnerstag 25.11.2021,  und in den darauffolgenden 
Tagen statt. 
Ich bitte um Beachtung Schornsteinfegermeister 
Hans-Peter Grimm.

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 
  
Samstag, 20. November 2021, Hl. Korbinian 
18.00 Uhr	 Vorabendmesse 
	 Wir beten für Horst Winand und zum Gestifteten Jahr-

tag für 
	 H.H. Dr. Schmid und Dr. Josef Schmid und Theresia 

Schmid 

 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Aktion “Tätiger Umweltschutz 2021“ 
Am Samstag, 13.11.2021 fand in Billafingen die Aktion „Tätiger 
Umweltschutz“ statt. Um 9.00 fanden sich „Jung und Alt“ am Ge-
rätehaus ein, bevor es in verschiedenen Gruppen zum Einsatzort 
ging. Es wurden Bäume und Hecken rund um das Rathaus, der 
Gemeindehalle sowie im Friedhof geschnitten und wieder in Form 
gebracht. 
Ein herzliches Dankeschön allen freiwilligen Helfern. 
 
 
 

Am Samstag, 13.11.2021 fand in Billafingen die Aktion „Tätiger Umweltschutz“ statt. 
Um 9.00 fanden sich „Jung und Alt“ am Gerätehaus ein, bevor es in verschiedenen 
Gruppen zum Einsatzort ging. Es wurden Bäume und Hecken rund um das Rathaus, 
der Gemeindehalle sowie im Friedhof geschnitten und wieder in Form gebracht.  

Ein herzliches Dankeschön allen freiwilligen Helfern.  

 

 

Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 
  
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-
rasonntag, Jugendsonntag 
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
 
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Haus- und Straßensammlung Volksbund 
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 
Die Sammlung erbrachte in Dürrenwaldstetten den Betrag von 
260 €. 
Im Namen des Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge danke 
ich allen Spendern und den Sammler. 
Ortsvorsteherin Boßler 
 
 
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
  
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-
rasonntag, Jugendsonntag 
10.15 Uhr	 Heilige Messe 
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EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 
  
Freitag, 19. November 2021, Hl.Elisabeth von Thüringen 
17.00 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-

rasonntag, Jugendsonntag 
09.00 Uhr	 Wortgottesfeier mit Feier des Patroziniums 
Mittwoch, 24. November 2021 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
Freitag, 26. November 2021, Hl. Konrad und Hl. Gebhard 
17.00 Uhr	 Rosenkranz
 

EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 
  
Freitag, 19. November 2021, Hl.Elisabeth von Thüringen 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-

rasonntag, Jugendsonntag 
09.00 Uhr	 Heilige Messe 
Freitag, 26. November 2021, Hl. Konrad und Hl. Gebhard 
17.30 Uhr	 Rosenkranz 
 
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN
Haus- und Straßensammlung Volksbund  
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 
Die Sammlung erbrachte in Friedingen den Betrag von 238 € 
Im Namen des Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge danke 
ich allen Spendern und den Sammler. 
Weiß OV 
 
 

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft:	 

Kreisliga B1, SGM Schmiechtal/Alb II – SpVgg Pflummern/Fried. 
7:0 (3:0) am 14.11.21 
Ohne 13 (!) fehlende Spieler reiste die SpVgg zum Tabellenletzten 
nach Schmiechen und kam böse unter die Räder. Von unseren Spie-
lern hatte keiner Normalform, der Schiedsrichter ebenfalls nicht 
und die Schüsse, die auf das Tor kamen, waren platziert und scharf 
ins Eck geschossen. Dann kommt so ein Ergebnis zustande.	  
  
Kader SpVgg: M. Boos, P. Selg, D. Bozic, D. Leopold, M. Kizkacrian, 
A, Mayer, M. Lex, S. Ademi, R. Berner, D. Vollmer, J. Henn, L. Reichert, 
N. Ademi, H. Rahman, V. Bakumenko 
  
Die Reserve musste auf Grund Spielermangel abgesagt werden. 
  
Vorschau: Am kommenden Wochenende spielt die SpVgg bereits 
am Samstag im Hart gegen den SV Niederhofen. Die Gäste hatten 
vor der Saison mehrere als Aufstiegsfavoriten genannt. Es wird also 
nicht leicht für die SpVgg was zu holen, aber kämpfen kann man 
gegen jeden Gegner. 
  
Samstag 20.11.21 
12:45 Uhr	 SpVgg Pflummern-Friedingen II – SV Niederhofen II 
14:30 Uhr	 SpVgg Pflummern-Friedingen I – SV Niederhofen I 

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 
  
Samstag, 20. November 2021, Hl. Korbinian 
18.00 Uhr	 Wortgottesfeier 
Donnerstag, 25. November 2021, Hl. Katharina von Alexandrien 
18.00 Uhr	 Heilige Messe 
	 Wir beten für Wendelin Brecht 
  
Am 23. November trifft sich der KGR um 20.00 Uhr im Pfarrhaus. 
Schwerpunktmäßig geht es um die Friedhofsordnung.
 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN
Haus- und Straßensammlung Volksbund  
Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 
Die Sammlung erbrachte in Ittenhausen den Betrag von 249,30 € 
Im Namen des Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge danke 
ich allen Spendern. 
Ortsvorsteher A. Walz 

Aktion Tätiger Umweltschutz  
Die Ortsverwaltung ittenhausen möchte sich bei allen Helfern und 
Helferinnen recht herzlich für die Mitarbeit bedanken. Ein altes 
Sprichwort besagt:  Viele Hände geben ein schnelles Ende.  
OV Walz

Feuerwehr	�  112 
Rettungsdienst	�  112 
Notarzt	�  112 

Polizei		�   110

Krankentransporte� 19222

NOTRUFE
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Adventstreffen - Seniorennachmittag 
Leider kann unser Seniorennachmittag am 1. Advent auch in die-
sem Jahr coronabedingt nicht abgehalten werden. 
Wir wünschen jedoch allen eine besinnliche Adventszeit. 
Bleibt Gesund. 
Ortsvorsteher Walz mit Ortschaftsrat

WILFLINGENWILFLINGEN
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 
  
Sonntag, 21. November 2021, Christkönigssonntag, Diaspo-
rasonntag, Jugendsonntag 
10.15 Uhr   Wortgottesfeier 
Dienstag, 23. November 2021, Hl. Kolumban, Hl. Klemens I. 
18.00 Uhr   Rosenkranz
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Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. Die 
Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117
Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst� 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 19. November 2021 
Strüb Apotheke, Veringenstadt, Tel: 07577 7326 

Samstag, 20. November 2021 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel: 07576 96060 

Sonntag, 21. November 2021 
Marien Apotheke, Ertingen, Tel: 07371 6225

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Organisierte Kranken- und Krankenhausbesuche
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen

Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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TERMINKALENDER

Liebe Abonnenten des  
Amts- und Mitteilungsblattes Langenenslingen,

die Gebühr für ein Jahresabonnement kostet ab 01.01.2022
print 30,30 € | digital 20,20 €. 

Wir freuen uns, Ihnen auch künftig alle wichtigen
Informationen aus der Gemeinde zu liefern. 

Ihr Abonnement des 
Mitteilungsblattes Langenenslingen

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co. KG 
Max-Planck-Straße 14 | 70806 Kornwestheim 
07154 8222-20 | abo@duv-wagner.de

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes 
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17:00 bis 18:30 Uhr  
Samstags von 13:00 bis 16:00 Uhr

Änderung der Öffnungszeit ab 01. Dezember 2021 
Samstags von 10:00 bis 11:00 Uhr  

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz 
 
Mittwoch, 17. November 2021 
MÜLLABFUHR   
  
Montag; 22. November 2021  
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS 
  
Freitag, 26. November 2021 
PAPIERABFUHR 
  
Montag, 29. November 2021 
ABFUHR GELBER SACK 
  
Mittwoch, 01. Dezember 2021 
MÜLLABFUHR   
  
Mittwoch, 15. Dezember 2021 
MÜLLABFUHR   
ABFUHR GELBER SACK

Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche

Anzeigen entsprechen nicht der tatsächlichen Größe

Mehr Motive finden Sie auf unserer Homepage:
www.duv-wagner.de/weihnachtskatalog

139,00 €
Größe: 90 x 125 mm

14

128,00 €
Größe: 90 x 115 mm

6

10% Rabatt auf Farbanzeigen15% Rabatt auf schwarz- weiß-Anzeigen

Bitte achten Sie darauf,
dass Ihr Briefkasten

gut leserlich beschriftet ist
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Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche

Anzeigen entsprechen nicht der tatsächlichen Größe | Mehr Motive finden Sie auf unserer Homepage: www.duv-wagner.de

89,00 €
Größe: 90 x 80 mm

19
73,00 €
Größe: 90 x 65 mm

20

56,00 €
Größe: 90 x 50 mm

21

67,00 €
Größe: 90 x 60 mm

23111,00 €
Größe: 90 x 100 mm

22

133,00 €
Größe: 187 x 60 mm

18
10% Rabatt auf Farbanzeigen15% Rabatt auf schwarz- weiß-Anzeigen
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Festhalten, was man nicht halten kann, 
begreifen wollen, was unbegreiflich ist, 

im Herzen tragen, was ewig ist. 
 
 

NACHRUF 
 
 

Der Sportverein Langenenslingen 1949 e.V. und 
insbesondere die Abt. Turnen trauern um 

 

Irmgard Ott 
 

die am 30.10.2021 im Alter von 67 Jahren plötzlich und unerwartet verstarb. 
 

Mit großem Engagement brachte sich Irmgard in der Abteilung Turnen ein. Sie war über 
33 Jahre Übungsleiterin, mehrere Jahre im Ausschuss des Gesamtvereins tätig und selbst 

41 Jahre sportlich aktiv. Irmgard hat bis zur letzten Stunde am Vereinsgeschehen 
teilgenommen und dies auch als sehr wichtigen Bestandteil des Vereinslebens gesehen. 

 
Verantwortungsbewusst und freundschaftlich setzte sie sich zum Wohle der Abteilung mit 

ihren Turnerinnen und Turnern ein. 
Irmgard war immer zur Stelle und das verdient unsere höchste Wertschätzung. 

 
Durch ihren Tod verlieren der Sportverein und die Abteilung Turnen nicht nur eine 

hervorragende Übungsleiterin, sondern auch einen lieben Menschen. 
 

Ihrem Mann und der ganzen Familie gilt unsere tiefste Anteilnahme. 
 

Im Namen der Vorstandschaft, der Abteilungsleitung Turnen und aller Mitglieder des 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V. 
 
 

Manuel Kilgus    Daniela Blumer & Sandra Holstein 
 1. Vorstand     Abteilungsleitung Turnen 
 

NACHRUFE
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Bewerben Sie sich bei: 
Ursula Niemcezwski | Wachtelhau 1 
72488 Sigmaringen | 07571 74630-60
ursula.niemcezwski@vinzenz-sd.de

Für die Wohngruppen und die Tagespflege von  
Langenenslingen, Herbertingen und Bad Saulgau  
suchen wir ab sofort:

Altenpflegehelfer &  Quereinsteiger (m/w/d)

• In Voll- und Teilzeit
• Gerne auch ohne Qualifikation, aber mit Herz
• Wir vergüten nach Tarif

• Für die Sportbegeisterten bieten wir ein Jobrad

 

V IN Z EN Z VON PAUL gGMBH
SOZIALE DIENS T E UND E INRICH T UNGEN

    www.vinzenz-von-paul.de/karriere

TOP
Vergütung 

nach AVR

SERVICEMONTEUR (W/M/D)
ERNEUERBARE ENERGIEN
bei der EnBW Energie Baden-Württemberg AG im 
Bereich Produktion Erneuerbare bei den Illerkraft-
werken (IKW) am Standort Tannheim

DAS SIND WIR
Gemeinsam packen wir Dinge an, die uns auch morgen 
begleiten. Wir entwickeln intelligente Energieprodukte, 
machen unsere Städte nachhaltiger und treiben den 
Ausbau erneuerbarer Energien voran. Hier bei EnBW 
gibt es Raum für Gestaltung und Entfaltung.

Die ausführliche Stellenbeschreibung finden Sie unter
www.enbw.com/jobmarkt

INTERESSIERT?
Jetzt online bewerben: www.enbw.com/jobmarkt!
Das geht bei uns ganz unkompliziert ohne Anschreiben.
Referenznummer T-BES3 02304037

Weitere Fragen beantwortet Ihnen gerne Ihr direkter 
Kontakt aus dem Personalbereich: Ulrike Herold, 
u.herold@enbw.com.

FÜR REINE
ENERGIE

Probenehmer/in gesucht
Für die Milchleistungsprüfung auf landwirtschaft-
lichen Betrieben. Teilzeitbeschäftigung morgens 
und abends während der Melkzeit. Minijob. PKW 
erforderlich. Gebiet Warmtal, Langenenslingen und 
Umgebung.
Tel. 07371/9652513
E-Mail. muzaffar-matchanov@lkvbw.de

STELLENANGEBOTE

Anzeigen entsprechen nicht der tatsächlichen Größe

Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche Weihnachtsgrüße und Neujahrswünsche

Mehr Motive finden Sie auf unserer Homepage:
www.duv-wagner.de/weihnachtskatalog

67,00 €
Größe: 90 x 60 mm

2

67,00 €
Größe: 90 x 60 mm

15

10% Rabatt auf Farbanzeigen15% Rabatt auf schwarz- weiß-Anzeigen

Buchen Sie jetzt Ihre Weihnachtsanzeige 
www.duv-wagner.de/weihnachtskatalog


